



# 妳的？我的？夫妻財產知多少？

文／尤美女（尤美女律師事務所主持人）

**最** 近（95.12.6）大法官會議剛對夫妻於民國 74 年 6 月 4 日前結婚，並取得之財產，夫妻之一方於 74 年 6 月 5 日以後死亡，生存配偶可否主張剩餘財產之分配，而要求自遺產總額中扣除，免徵遺產稅之問題，作了第 620 號解釋，採肯定說。此解釋攸關 74 年 6 月 4 日以前結婚而現仍有婚姻關係之夫妻，影響重大，於此特予以說明。

## 一、我國夫妻財產制之規定

我國民法親屬編有關夫妻財產制之規定曾作了幾次重大修正：

### （一）74 年 6 月 5 日修正前之規定及在實務上造成之問題

我國民法親屬編制定於民國 20 年，於 74 年 6 月 5 日第一次修正，依修正前之民法親屬篇有關夫妻財產制之規定，一言以蔽之是「你的是我的，我的還是我的」，一面倒向男性的財產制。依民法規定，夫妻於結婚前或結婚後，若未以契約訂定夫妻財產制者，以法定財產制即聯合財產制為其財產制。所謂聯合財產制，係指所有結婚時屬於夫妻之財產，及婚姻關係存續中，夫妻所取得之財產，除了屬於妻的「特有財產」和「原有財

產」外，其餘均屬於夫所有。

妻之「特有財產」係指：（1）專供妻個人使用之物；（2）妻職業上必須之物；（3）妻所受之贈物經贈與人聲明為其特有財產者；（4）妻因勞力所得之報酬。

妻之「原有財產」係指：（1）妻於結婚時所有之財產（如嫁妝等）；（2）婚姻關係存續中因繼承或其他無償取得之財產。

妻僅能對前述列舉的「特有財產」與「原有財產」保有所有權。但夫對妻前述列舉的「原有財產」有管理、使用、收益之權，收益所得，歸屬於夫，妻無權置喙。夫於管理上之必要，尙可不須經妻同意而將之處分。

除了上述妻的「特有財產」與「原有財產」外，所有婚姻關係存續中所得之財產，均屬於夫所有，不論是否登記為妻之名義。夫之債權人隨時可以查封拍賣；一旦夫死亡，屬於妻名下之財產，亦須課徵遺產稅；夫若有前妻，前妻之小孩亦可主張繼承遺產；若於婚姻關係存續中，夫妻欲約定改為分別財產制，原登記為妻名義之財產，除非妻提出證明係其「原有財產」或「特有財產」，否則將該部分財產列為妻所有財產目錄，須繳納贈與稅；離婚時，原登記為妻名義之



財產，夫妻約定歸妻所有，仍須繳納贈與稅。即使夫妻離婚，協議離婚書上白紙黑字記載妻名下之財產歸妻所有，即使離婚一、二十年後，前夫在外負債，前夫之債權人仍可查封拍賣前妻名下之財產，因法院實務認為，依74年舊法時代，登記於妻名義之財產仍屬夫所有，所以離婚時當然屬夫所有；若夫同意給妻，即屬贈與。贈與依民法第407條規定：非經登記，不生效力。

換言之，原登記為妻名義之登記係名實不符之登記，仍屬夫所有，所以須先更名回去給夫，使之名實相符後，夫再以贈與方式移轉登記給妻，此時要交契稅、土地增值稅及贈與稅（84年1月才廢止夫妻間之贈與稅）。既然夫未如此做，所以離婚書上之約定贈與仍不發生效力，該財產仍屬前夫所有，前夫債權人自可查封拍賣，其不公平，不合理，莫此為甚！

### （二）74年6月5日修正後之規定及在實務上造成之問題

74年6月5日修正公布的夫妻財產制，對上開不合理現象有所修正，規定結婚時屬於夫妻的財產，及婚姻關係存續中夫妻所取得的財產，為其聯合財產。聯合財產中，夫或妻於結婚時所有的財產，及婚姻關係存續中取得之財產，為夫或妻之原有財產，各保有其所有權。聯合財產中，不能證明為夫或妻所有之財產，推定為夫妻共有之原有財產。且妻因勞力所得之報酬不再列為妻之特有財產。夫妻離婚或死亡時，夫妻婚後所有財產扣除所負債務及繼承或贈與之財產，如有剩餘，其雙方剩餘財產之差額，應平均分配，以肯認家庭主婦對家之貢獻。

依此規定，凡是74年6月5日以後購買之不動產，只要登記為妻名義，即屬妻所有，夫之債權人不得再對之查封拍賣；若夫死亡，登記為妻名義之財產亦不須再課徵遺產稅；夫前妻之子女亦

不得再主張妻名下財產係遺產而要求繼承。若於婚姻關係存續中，夫妻財產制欲改為分別財產制，原登記為妻名義之財產列入妻財產目錄清冊，亦不再課徵贈與稅。若妻以74年6月5日以後購買之不動產向銀行辦理抵押貸款，銀行亦不得再要求提出夫之同意書。使妻終於自五十餘年的桎梏中解放出來，重見天日！社會交易安全亦得以確保！

但修正後的法律仍不脫男尊女卑的思想，依修正後的法律規定「聯合財產，由夫管理。但約定由妻管理時，從其約定。」換言之，妻婚前、婚後的財產，均屬妻之原有財產，為妻所有，但夫得對之管理、使用、收益，必要時得處分之，無異架空妻所有權之內涵。

此種不合理規定，使得自桎梏中解脫出來的婦女又戴上另一個桎梏。

加上74年修改時未規定溯及既往，以致74年修改後，只要財產取得係在舊法時代，仍適用舊法規定。造成「一婚兩制」之情形。

### （三）85年9月27日之溯及規定

上開「一婚兩制」之情形，迄至85年9月27日才修正，即妻不動產取得在婚後，且在74年6月4日以前，而目前仍以妻之名義登記者，經法律公布生效（即85年9月27日）一年後，夫之債權人即不可再查封拍賣妻名下之不動產，夫亦不可再要求更名登記回去，國稅局亦不可在夫過世時再要求妻名下之不動產要繳遺產稅，夫之子女亦不可再要求妻名下不動產當作遺產分配。若夫妻已離婚，或未作任何約定，該不動產仍以妻名義登記者，一年後前夫之債權人亦不可再查封拍賣該妻名下之不動產，結束了十年來因法「不溯及既往」所造成之「一婚兩制」之怪象。

但74年6月4日以前之財產不適用剩餘財產之分配。

#### (四)91年6月28日最新修正之規定 (即現行規定)

夫妻於結婚前或結婚後，若未以契約訂定夫妻財產制者，則採用法定財產制，即夫妻結婚後，所有財產歸夫妻各自所有，各自管理、使用、收益、處分，家庭生活費用則由夫妻各依其經濟能力、家事勞動或其他情事分擔之，即有錢出錢，有力出力。出去賺錢與在家操持家務，其對家的貢獻是一樣的。肯定家庭主婦或家庭主夫對家的貢獻。

又因夫妻財產各自所有，家庭主婦的財產在那裡？因所有的錢均是外出工作的老公所賺，歸其所有。這對家庭主婦有欠公平。其實，家是由夫妻兩人共同組成，要維持一個家，總要有人出去賺錢，有人在家操持家務，若兩人均出去賺錢，家務要嘛兩人下班後共同完成，或花錢找幫傭來協助，因此出去賺錢的人所賺的錢其實是兩人分工合作的成果，當然應由兩人共同來分享，因此為保障家庭主婦或家庭主夫對家務貢獻，民法第1030條之一，特別規定夫妻離婚、死亡或改用分別財產制時，夫或妻現存的婚後財產，扣除婚姻關係存續中所負債務，如有剩餘，其雙方剩餘財產之差額，應平均分配。但分配之財產不包括婚前財產，亦不包括繼承或贈與所得之財產或慰撫金，因這些均是因單方各人因素而取得之財產，與夫妻協力無關，因此他方不得要求分配一半。

但該剩餘財產僅能等到離婚或死亡時才能分，平常家庭主婦或家庭主夫仍然沒有屬於自己的錢可以自由支配，因此民法第1018條之1，規定「夫妻於家庭生活費用外，得協議一定數額之金額，供夫或妻自由處分。」即自由處分金，換言



#### 關於 尤美女

##### 學歷：

臺大法學士  
臺大法學碩士  
西德法蘭克福大學法學博士候選人

##### 資歷：

推事、檢察官特種考試及格  
專門職業律師高考及格

##### 經歷：

現任—  
尤美女律師事務所主持人  
台灣婦女團體全國聯合會創會理事長  
財團法人婦女新知基金會監事  
國際婦女法學會中華民國分會理事  
司法院家事事件法研究制度委員會委員

##### 曾任—

總統府人權諮詢小組委員  
行政院婦女權益促進委員會委員  
東吳大學、空中大學兼任講師  
中華民國律師公會全國聯合會代表  
法務部處理性騷擾案件申訴評議委員會委員  
兩性工作平等法主要起草人及主要推動者  
勞委會兩性工作平等委員會委員  
民間團體民法親屬編修正委員會總召集人



之，即夫妻不論是兩人均外出工作或一方外出工作一方在家操持家務，出去工作所賺的錢扣除家庭生活費用，如有剩餘，該剩餘的錢不應當然歸於賺錢的一方，因它是雙方分工合作的成果，即一方開源，一方節流，所以仍應歸夫妻共同享有，由夫妻約定是要平分或六四分或七三分或八二分，使家庭主婦或家庭主夫有一筆自己可以自由支配的錢，以維持其尊嚴及人格獨立，將夫妻關係界定為合夥關係。

若有一方惡意脫產，將來離婚時，離婚前五年脫產的錢全部可以追加計算回來，若追加計算結果，對方應給1千萬，但對方名下已無財產，則可向脫產受益之第三人追回，並可撤銷其脫產行為，以保障家庭弱勢者的財產權。

## 二、聲請大法官解釋的問題點

91年修正時，並未明定夫妻於74年6月4日以前於婚姻關係存續中取得之財產是否可以請求分配。僅規定「中華民國91年民法親屬編修正前適用聯合財產制之夫妻，其特有財產或結婚時之原有財產，於修正施行後視為夫或妻之婚前財產；婚姻關係存續中取得之原有財產於修正施行後視為夫或妻之婚後財產」因此最高行政法院認為74年6月4日以前之夫妻財產依「法律不溯及既往」及「保護信賴利益」之原則，夫妻不得請求剩餘財產之分配，因此夫妻一方死亡，其74年6月4日以前之財產應全部列入遺產，計算遺產稅。只有74年6月5日以後之夫妻婚後財產才能請求剩餘財產之分配，扣除二分之一，其餘才列為遺產，依此數額課遺產稅。對於早期結婚的配偶要納較高的遺產稅，有租稅不公之虞。

## 三、大法官會議釋字第620號解釋

大法官會議認為「74年6月5日修訂之夫妻財

產制，明定聯合財產關係消滅時，夫或妻之剩餘財產差額分配請求權，乃立法者就夫或妻對家務、教養子女及婚姻共同生活貢獻所為之法律上評價。因此夫妻於婚姻關係存續中共同協力所形成之聯合財產中，除因繼承或其他無償取得者外，於配偶一方死亡而聯合財產關係消滅時，其尚存之原有財產，即不能認全係死亡一方之遺產，而皆屬遺產稅課徵之範圍。

夫妻於上開民法第1030之1增訂前結婚，並適用聯合財產制，其聯合財產關係因配偶一方死亡而消滅者，如該聯合財產關係消滅之事實，發生於74年6月3日增訂民法第1030條之1於同年月5日生效之後時，則適用消滅時有效之增訂民法第1030條之1規定之結果，除因繼承或其他無償取得者外，凡夫妻於婚姻關係存續中取得，而於聯合財產關係消滅時現存之原有財產，並不區分此類財產取得於74年6月4日之前或同年月5日之後，均屬剩餘財產差額分配請求權之計算範圍。生存配偶依法行使剩餘財產差額分配請求權者，依遺產及贈與稅法之立法目的，以及實質課稅原則，該被請求之部分即非屬遺產稅之課徵範圍，故得自遺產總額中扣除，免徵遺產稅。」換言之，不論夫妻婚後財產取得係在74年6月5日之前或後，生存配偶均得行使剩餘財產分配請求權，請求自遺產中扣除二分之一，免徵遺產稅。臺大(本專欄策畫／法律學系蔡明誠教授)

## 臺大法律服務社

為臺大法律系所成立，每週六下午提供免費法律諮詢；掛號時間為6月12:45-14:30，13:00開始諮詢服務。

地點：徐州路21號／臺大法律學院大禮堂  
電話：(02) 2394-0537 (不提供法律問題詢答)  
電子郵件信箱：[ntu\\_legalservice@yahoo.com.tw](mailto:ntu_legalservice@yahoo.com.tw)  
(不提供法律問題詢答)

網址：<http://www.law.ntu.edu.tw/legalservice/>